

## 《穿越圣经》

启示录（24）面对战争、饥荒、迫害和死亡时，  
基督徒要为了信仰的缘故站稳，只有那些忍耐到底的人才可以得到神的赏赐  
(启 6:9-17)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了启示录 6:1-8，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 6:9-17 的内容。

读罢启示录 6:1-8，或许有人忍不住会发出疑问，说：“封住书卷的七印一一被揭开，其目的是要揭示关系整个人类历史的结局吗？”根据启示录 6 章的记载，七印将一一被揭开，这是三组审判的第一组，而 8-9 章的号和 16 章的碗，则是另外两组审判。揭开每一个印的时候，那羔羊基督便开启了促使人类历史迈向终结的事件。直至揭开第七印时，书卷才会完全打开。这书卷的内容揭露了人类的败坏，也说明了神掌管人类历史的权力。

或许还有人会有疑惑说：“杀害地上四分之一的人，神的审判是太重还是太轻了呢？”四骑士得到权力控制四分之一的人，表示神仍然抑制着祂的审判，使人仍然可以有机会归向基督、离开罪恶。这样，有限的惩罚不但说明了神对罪恶的忿怒，也说明了祂的慈爱，因祂给世人有另一次机会，在最后审判来临之前归向祂。

或许有人不禁会说：“约翰在这段经文中提到四匹不同的马，施行不同的审判，它们代表什么呢？”揭开起头的四个印，有四匹马出现。这些马代表神向人类的罪恶和反叛的审判。神正在导演人类的历史，祂甚至使用敌人来成就祂的旨意。这四匹马只是那要来的最后审判的预示。根据马太福音 24 章的记载，启示录 6 章所说的某些异象，与耶稣在橄榄山说的末世预言有某些相似。四匹马的异象也可见于撒迦利亚书 6:1-8。四匹马各有不同的颜色，有人说白马代表胜利，而骑它的便是基督，因为基督稍后要在白马上得胜。但既然其余的三匹马与审判、毁灭有关，似乎骑这匹白马的不应该是指基督。相反的，应是敌基督。其余有颜色的马代表着不同形式的审判：红马代表战争和流血；黑马代表饥荒，极昂贵的麦子和酒表明饥荒的情况，但仍未算最恶劣；灰马代表死亡。

死亡的意义，包括以下三个层面：第一，肉体的死，这是指人的身体死亡。因为亚当的罪，死亡临到人类。我们想到死亡时，显然没有想太多，只考虑到肉体的死。第二，灵命的死，这是指悖逆神、离弃神的状况。我们从亚当那里传承了死的本性；也就是说，我们不认识神，也不渴慕神。第三，永恒的死，这是指永远与神隔绝。除非那人得救了，否则就无可避免，启示录 20:14 提到的第二次死，经文记载：“死亡和阴间也被扔在火湖里；这火湖就是第二次的死。”亚当犯罪之前，神对他说：“因为你吃的日子必定死！”可是亚当后来还活了九百多年，但在神的眼中，他的灵性已经死了。他躲避神，不再渴望与神相交。他的灵性死了，后来肉体也死了，于是死进入人类的生命中，死亡临到人类。现在由于医学和科技进步，人类得以长寿；但是人却越来越堕落。若非科技进步，人类根本活不了这么长久。亚当必须为死亡负全部责任。神创造人类的本意，没有要人类死亡。死亡是亚当违背神而应该受的刑罚。因为亚当是人类的始祖，他的过犯成了我们的过犯，他的死成了我们的死。基督是新造之人的始祖，惟有借着基督可以得着新生命。只有基督能赐下新生命。凡属于祂的人，祂会赐给他们

生命和永恒的福气。有一位学者说：“借由代代相传，灵性的死进入人类。相对的，肉身的死直接源自亚当；每个人的肉体都要死亡，因为传承了亚当当初所犯的罪。”

在大灾难期间，死亡会肆无忌惮地临到。根据马太福音 24:22 的记载，主耶稣形容说：“若不减少那日子，凡有血气的总没有一个得救的；只是为选民，那日子必减少了。”启示录 20:14 说：“死亡和阴间也被扔在火湖里；这火湖就是第二次的死。”在白色大宝座前受审时，死亡会彻底遭到毁灭。保罗在哥林多前书 15:26 说：“尽末了所毁灭的仇敌就是死。”约翰在启示录 21:4 说：“神要擦去他们一切的眼泪；不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。”

约翰在启示录 6:8 提到，刀剑、饥荒、瘟疫、野兽将毁掉世上四分之一的人口。根据以西结书 14:21 的记载，神借着祂的先知以西结，预言这事将会发生，经文说：“主耶和华如此说：‘我将这四样大灾一就是刀剑、饥荒、恶兽、瘟疫降在耶路撒冷，将人与牲畜从其中剪除，岂不更重吗？’”灰马象征瘟疫和传染病将横扫世间。这可能也包括生化战争。有一位细菌学的学者说：“一颗原子弹可以摧毁一个城市大部分的人口，生化战争可以在一周之内，轻而易举地消灭所有人类。”我们已经看到四个骑马的骑士。他们出现的顺序完全符合主耶稣在世时所提过的模式。根据马太福音 24:5-8 的记载，主耶稣在橄榄山上讲道时说过：“因为将来有好些人冒我的名来，说：‘我是基督’，并且要迷惑许多人。你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌；因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒、地震。这都是灾难（灾难：原文是生产之难）的起头。”这段经文描述的正是大灾难的起头。

启示录 6:9-10 说：“揭开第五印的时候，我看在祭坛底下，有为神的道、并为作见证被杀之人的灵魂，大声喊着说：‘圣洁真实的主啊，你不审判住在地上的人，给我们伸流血的冤，要等到几时呢？’”

这个祭坛在天上，显然就是基督为世人的罪献上宝血的祭坛。我的立场是，基督的宝血已经献在天上。我要用希伯来书 9:23-24 印证我的论点，经文说：“照着天上样式做的物件必须用这些祭物去洁净；但那天上的本物自然当用更美的祭物去洁净。因为基督并不是进了人手所造的圣所（这不过是真圣所的影相），乃是进了天堂，如今为我们显在神面前；”启示录 6:9 提到的灵魂，首先是旧约圣徒的灵魂。路加福音 11:50-51 记载主耶稣说：“使创世以来所流众先知血的罪都要问在这世代的人身上，就是从亚伯的血起，直到被杀在坛和殿中间撒迦利亚的血为止。我实在告诉你们，这都要问在这世代的人身上。”不仅如此，这里的灵魂还包括在大灾难中受害的。我们已经看到会有四分之一的人口将被消灭。这些人是依据旧约和神的律法，提出公义的诉求。

启示录 6:11 说：“于是有白衣赐给他们各人；又有话对他们说，还要安息片时，等着一同作仆人的和他们的弟兄也像他们被杀，满足了数目。”

也就是说，旧约为神殉道的圣徒，将和大灾难时期殉道的圣徒一起复活。

启示录 6:12-13 说：“揭开第六印的时候，我又看见地大震动，日头变黑像毛布，满月变红像血，天上的星辰坠落于地，如同无花果树被大风摇动，落下未熟的果子一样。”

显然，这里所描述的是大灾难下半段的开头。神的震怒摆在我们面前。在大灾难的开头和结束，大自然会有巨大的改变。现在地震越来越多，但还不是应验启示录的现象。启示录所说的地震，是在大灾难期间发生的。但过去所发生的地震，的确夺去很多人的性命。有位学者

在他的著作《蠢蠢欲动的地球》中说，过去四千年来，地震已经夺去了几千万人的生命，未来地震的强度更大，会让更多人丧命。启示录 16:18 说：“又有闪电、声音、雷轰、大地震，自从地上有人以来，没有这样大、这样厉害的地震。”那是何等恐怖的画面！现今的地震不是应验启示录的预言，只是显示：根据圣经，这些都要发生。

启示录 6:14 说：“天就挪移，好像书卷被卷起来；山岭海岛都被挪移离开本位。”

那鸿书 1:5 和启示录 20:11 都有相同的描述。天就挪移，好像一张羊皮纸被卷起来。由于这些剧烈的震动，山岭海岛都被挪移离开本位。

第一世纪的人认为天是结实的大圆顶。约翰按这个观念来形容末日时期翻天覆地的灾难。天如同书卷般被卷走。地上的山岭海岛都被挪移。约翰以非常生动的言语描写宇宙规律的大乱，这是象征性描写，因为倘若天地都如字面所说被卷走、移走，怎么可能还有下一节内容，世人纷纷躲藏的余地呢？

启示录 6:15-17 说：“地上的君王、臣宰、将军、富户、壮士，和一切为奴的、自主的，都藏在山洞和岩石穴里，向山和岩石说：‘倒在我身上吧！把我们藏起来，躲避坐宝座者的面目和羔羊的忿怒；因为他们忿怒的大日到了，谁能站得住呢？’”

那时，世人向山、向岩石祈求，祈求山石落下，因为他们要找藏身之处。他们要躲避谁呢？要躲避羔羊的忿怒、也就是神的震怒。“羔羊的忿怒”是相对的字，神的震怒就是旧约先知一再提及的“耶和华的日子”，那个日子将要临到，但到目前为止，尚未来到。这里用“羔羊的忿怒”，有点特别。我相信你已经发现，圣经里有些看似矛盾的经文。矛盾是指前后有矛盾的论点。这些经文表面看来好像自相矛盾，但经过仔细验证之后，才知道是真理。举个例子来说，一个气球升空时，肉眼看来似乎越来越小，可是因为空气越来越稀薄，其实气球反而是越来越大的。另一个例子是在美国有一个红杉国家公园，河水是往山坡上逆流的。很难让人相信有成吨的水往山坡上逆流。红杉国家公园有很多巨大的红杉木，这些红杉的根部不断吸取成吨的水，有人用一个专有名词叫“渗透作用”来解释这个现象。第三个例子，照理来说，越接近太阳，应该会越热。美国夏威夷群岛是热带气候，但是有一个山顶，虽然离太阳比较近，却是终年积雪。总之，有很多看似前后矛盾的事，却是真实存在的。

这里，经文提到“羔羊的忿怒”，是什么意思呢？大家都知道，羔羊是基督的写照。一只温驯的羔羊怎么会发怒呢？这是怎么一回事呢？

从亚伯的时代、一直到施洗约翰的时代，主耶稣都被形容作羔羊。在启示录 13:8，使徒约翰称祂是被杀之羔羊。也就是说，神拣选羔羊来象征基督，并不是因为羔羊具有基督的特性；也不是因为羔羊是祭物。神刻意以羔羊代表基督。创世之前，在所有的羔羊被造之前，神早已预定基督是那被杀的羔羊。主耶稣具有羔羊的本质。祂很柔和：马太福音 11:28-29 记载主耶稣说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。”主耶稣很和善：马可福音 10:14 记载主耶稣说：“让小孩子到我这里来，不要禁止他们；因为在神国的，正是这样的人。”主耶稣不会伤人：世上没有防范羔羊的警示，只有“内有恶犬”的告示。主耶稣很谦卑：基督为祂的门徒洗脚，这真是稀奇。祂的生命有吸引力，祂的生命散发馨香之气。祂的降世是首赞美诗，为要祝福世人，祂的离世是要赐福世人。即使不信主的人也为祂的生命着迷。羔羊献上自己为祭。创世记 22:8 记载亚伯拉罕说：“神必自己预备作燔祭的羊羔。”神自己成了羔羊。

但是“忿怒”又是什么意思呢？把“忿怒”用在神的身上，这听起来也很奇怪，神喜爱良善、神恨恶罪恶。神的恨恶和我们不同。祂没有恶意、祂是公义的、是圣洁的，神恨恶违背神属性的人、事、物。圣经说耶和华是勇士，祂既刚强、又有大能，祂在争战中显出祂的大能。福音说明神的震怒。保罗在罗马书 1:18 说：“原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。”你看，我们所处的世界，已经显明了神的忿怒、神的审判。把羔羊和忿怒连在一起，就像水火交融一样，但是神的震怒完全显在羔羊身上。主耶稣在世上时，曾经拿绳子作成鞭子，把兑换银钱的人赶出圣殿。祂是虚张声势吗？不是。祂称那些宗教领袖是“毒蛇的种类”、是“假冒伪善”的，祂也咒诅无花果树。在马太福音 11:21，主耶稣说：“哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。”基督斥责耶路撒冷，但祂是含泪斥责的。祂至今仍然掌控着大自然一切的力量，运用这些力量作为审判的工具。神已经向罪恶宣战。我要强调的是，神的名是应当称颂的。神绝不会向为非作歹的恶者妥协！终有一天，羔羊的忿怒将要来到。有人说：“我以为神总是仁慈的，不会惩罚罪恶。”诗篇 2:10-12 说：“现在，你们君王应当省悟！你们世上的审判官该受管教！当存畏惧事奉耶和华，又当存战兢而快乐。当以嘴亲子，恐怕他发怒，你们便在道中灭亡，因为他的怒气快要发作。凡投靠他的，都是有福的。”

大灾难临到时，地上的人无不恐惧战兢。约翰就以完全的数目列出七种不同的人。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入启示录 7 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！